《苏州市街道办事处工作规定（修订草案）（征求意见稿）》起草说明

对《苏州市街道办事处工作规定（修订草案）》（以下简称《修订草案》）作如下说明：
一、修订背景
市委、市政府历年来高度重视并不断加强和改进社会管理和基层建设，为苏州改革开放和社会主义现代化建设提供了有力保障。随着苏州经济加快转型发展、人口总数大量增加、社会结构趋于多元、群众利益诉求复杂多样、信息传播方式深刻变化，传统的社会管理面临严峻挑战。为了适应全面深化改革的新形势，落实中央社会治理的新要求，回应人民群众的新期待，市委市政府在2017年印发了《关于推进街道管理体制改革提升基层社会治理能力的工作意见》（苏委办发〔2017〕120号）（以下简称《工作意见》），立足苏州作为特大型城市的特点，对新形势下创新社会治理，加强基层建设作出了全面部署。
街道办事处作为县级市、区人民政府的派出机关，处于行政的末端和基层的顶端，是政府与基层的重要连接点，是创新社会治理，加强基层建设的关键所在。《工作意见》对深化街道体制改革进行了顶层设计，并明确要求修订《苏州市街道办事处工作规定》（以下简称《工作规定》），强化法制保障、推进基层治理法治化。2001年施行的《工作规定》与2017年印发的《工作意见》部分内容不相协调，亟需根据《工作意见》精神，总结基层改革创新经验，围绕完善街道办事处职能、理顺条块关系、推进社区共治等内容，进行全面修订，为保障街道办事处依法履职，发挥街道办事处在基层社会治理中的坚强作用，提供有力的法制保障。
二、起草过程
根据深入贯彻落实《工作意见》的要求，苏州市发展和改革委员会着手开展《工作规定》修订的立法调研工作，在全市范围内通过问卷调查、访谈、座谈等方式，听取了部分街道办事处、有关职能部门、社区居委会的意见。去年底，修订《工作规定》纳入2019年市政府立法计划，在广泛听取有关方面意见的基础上，苏州市发展和改革委员会于2019年3月起草了《修订草案》初稿，经广泛征询各方意见和多次修改完善，于2019年6月上旬形成了《修订草案》征求意见稿。
三、《修订草案》征求意见稿的主要内容
《修订草案》共有二十二条，修订工作的主要内容包括以下几个方面：
（一）增加了充分发挥街道党组织领导作用的规定。
根据《工作意见》精神，《修订草案》明确了应当充分发挥街道党组织的领导作用，加强和改进街道党组织对本地区各类组织和各项工作的领导（第三条）。
（二）设立清单制度，概述街道办事处的基本职能。
[bookmark: _GoBack]全面深化改革以来，我国各项制度都在不断地完善、变化，街道办事处的法定职能不断地发生着变化。《工作规定》原来用列举式的形式对街道办事处工作职责和工作职权进行规定，无法适应全面深化改革的新形势新要求。同时，地方规章也不宜重复法律、法规已经规定的内容。为此，《修订草案》对街道办事处的职能进行了概括式的规定，并明确了应结合实际逐步弱化街道办事处的招商引资、协税护税等经济发展职能（第八条）。原《工作规定》中第七条至第二十条对街道办事处具体职责职权的列举式规定不再保留。
同时，《修订草案》要求县级市、区人民政府应当根据街道办事处的职能定位，明确街道办事处的职责任务，依法制定街道办事处权力清单和责任清单，作为街道办事处履职和考核的依据，并对权力清单、责任清单的制定、修改程序做了明确要求（第九条）。《修订草案》还规定了街道办事处履行职责应遵循合法、合理、公正、便民的原则（第十条）。
（三）明确街道办事处与职能部门的关系。
理顺条块关系，强化街道综合协调、统筹管理职责，是《工作意见》的重要内容之一。《修订草案》对相关体制机制予以了明确：一是建立街道办事处与职能部门之间的综合执法协调联动机制（第十一条）；二是建立政府职能部门将职责范围内的行政事务交由街道办事处承担的准入制度（第十二条）；三是对职能部门委托街道办事处办理行政管理事项的范围、程序、责任等进行了规定（第十三条）；四是对街道办事处协助县级市、区人民政府职能部门执法的基本程序做了规定（第十四条）；五是规定县级市、区职能部门对其派出机构进行考核时，应当听取街道办事处的意见和建议（第二十条）。
（四）从社区协助的角度，明确街道办事处与社区居委会的权力边界。
《修订草案》明确规定，在社区协助政府工作事项清单外，街道办事处要求社区协助办理行政性事务，应当与社区进行协商，通过购买服务或提供人力、物力、经费支持等方法予以解决（第十五条）。
（五）明确街道办事处依法履职的相关保障与监督措施。
为了保障街道办事处依法履职，提升其服务和管理能力，《修订草案》要求县级市、区机构编制管理部门根据街道面积、常住人口规模、经济发展水平等实际情况和工作需要，按照优化、协同、高效的原则，依照规定设置街道办事处的机构，核定街道办事处人员编制（第五条）；县级市、区人民政府应当根据国家、省和本市有关规定，配备与街道规模和工作需要相适应的社区工作者队伍，从事相关公共服务和管理工作（第十八条）。街道办事处的经费纳入县级市、区人民政府财政预算（第十九条）。
（六）重视街道办事处在政府与群众之间的沟通功能，增加了协商民主的规定。
一方面，《修订草案》要求街道办事处应当向上级人民政府和有关部门及时反映群众的意见、建议和要求（第八条第一款第（六）项）；另一方面，《修订草案》规定街道办事处应当定期召开由辖区单位代表、区有关职能部门代表和居民代表参加的协商会议，街道办事处应适时通报情况，认真听取意见，自觉接受监督（第十七条）。
（七）取消了《工作规定》分章规定的形式。
根据精简原则，《修订草案》对街道办事处职能、职权采取了概述性的规定，取代了《工作规定》中大量的列举式规定，因此，《修订草案》的篇幅不大，不再采用分章规定的形式。
（八）对符合实际情况的条款予以保留、完善。
《修订草案》对于《工作规定》中的一些条款予以保留，主要包括立法目的（第一条）、街道办事处的性质和地位（第二条）、街道办事处的设置程序（第四条）、街道办事处的领导机制（第六条）、街道办事处的职责依据（第七条）、立法的效力范围（第二十二条）。本次修订对于这些保留的条款，根据实际情况，进行了细节上的修改和完善。
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